



海之骄子

——访中国人民解放军原北海舰队某部副参谋长、上校赵文友

记者 杨军 文/图



【核心提示】

青岛，一片神奇富饶的海域，一个激荡风云的地方。人们只要一提及“北海舰队”这个字眼，就立刻会想到共和国的水兵。

上个世纪70年代，赵文友自枣庄三中高中毕业后，穿上军装在北海舰队猎猎的国旗下，唱响了一曲《海防卫士之歌》。

62岁的他，戎马生涯26年。

胸怀鸿志，赤胆忠心，业在今朝。他无怨无悔无憾，肩负新的历史使命，把热血和信念又融进北中国海这本蓝色的图卷，演绎着特殊的历程故事。

6月中旬，雨后的青岛云蒸霞蔚，蓝天白云，清新明媚。记者满怀对北海舰队水兵的敬慕赞美，寻访了三中六万名优秀学子的杰出代表、青岛北海舰队某部副参谋长、上校赵文友。

枣庄三中校庆公告

兹定于2016年10月6日上午9:30，在枣庄三中西校隆重举行六十华诞庆典，诚邀各级领导、历届校友、社会同仁拨冗莅临，共襄其成！

2016年7月25日

校训
厚德容广
弘文勤学



（一）

赵文友出生在枣庄一个叫田屯的小村子，父母都是地地道道的农民。当时，一家人靠着地里的收成、挣工分来糊口。1970年，赵文友考上了枣庄三中。当时，正值“文革”后，学校掀起了轰轰烈烈的“复课闹革命”时期，班级按照部队的编制排序，赵文友所在的级部是初中二连二排，从初中到高中度过了五年的学习生活。

赵文友的家里很穷，在住校学习期间，他每周要从家里带吃的，有瓜干煎饼、咸菜、酱豆子。为了能吃上点油水，母亲省吃俭用到集上买点肥肉膘，炼一小碟“猪大油”给他带上。每个星期回家，赵文友都要拿着破布袋到矿上去拣煤渣拾“铜蛋”，卖钱解决学习生活费用。当时整个田屯共有56名学生上三中，等到上完初中、高中只剩下五六名。“多数孩子家里穷，他们放弃学业，去矸子山拣矸子石挣钱了。”赵文友说，哥哥、姐姐都很疼爱他，出力干活鼓励他读书。

赵文友懂得文化知识学习的重要性，深谙“穷人的孩子早当家”的道理。从乡下走出来的孩子只有好好上学才有出路，“坚持和永不放弃”便是他的坚定信念。

在班里，城里的孩子各方面条件都很优越，难免产生瞧不起农村同学的现象。赵文友的心很宽，他从不嫌弃家里穷，从不感到自卑低下，他常常告诫自己：大家都是同学，同在一个教室，都在一个学习的平台上，没有高低和贵贱，只要学习好就有面子，就能理直气壮。

学习上，他埋头刻苦钻研，向班里学习优秀的同学看齐。他是班里的劳动委员，有农村孩子的那种朴实、厚道、任劳任怨的品德，对班里的工作积极肯干、热情负责，深受老师和同学们的喜爱好评。凡是带过他课的老师都说，赵文友有思想，主动性强，学习成绩好，是个德才兼备的好学生。他体格壮实，班里的体育、卫生、集体活动，只要他一招呼大家都响应。

赵文友回忆他在三中的学习生活历程时深有感触，他说：“这五年令我在个人成长道路上难忘和怀念，使我养成了勤奋好学、吃苦耐劳、积极向上的学习精神，对我正确世界观的形成产

生了重要影响，三中优秀学生的品德和三中教师高尚的操行影响和教育了我，终生受益。”

1974年赵文友自三中高中毕业，当时，国家还没有恢复高考，他回到老家，被推荐到田屯小学当教师。同年，国家号召应征入伍，赵文友穿上军装成为一名光荣的中国人民解放军海军战士。

（二）

当一名中国人民解放军战士，这是赵文友从小的梦想。当他来到美丽的岛城，登上军舰眺望着遥远而神秘的蓝色礁盘，他被深深地震撼了。“到艰苦的北海疆域建功立业，担当起国家、民族赋予的责任！”曾经，一个乡下普通农民的儿子，如今，有了一个新的名字——海军战士。自豪、荣耀，他的心情像大海的潮水一样放纵地奔流。

赵文友从一个普通的战士到一身铁骨，在青岛北海舰队这个特殊的群体，在“红瓦绿树，碧海蓝天”这个美丽而圣洁的岛城，演绎着他特殊的成长故事。在北海旖旎多姿、风光秀丽下，隐藏着高温、高盐、高湿；终年与飓风、烈日、狂涛相伴，自然环境十分恶劣。19岁的赵文友刚一入伍，就显现出他的与众不同之处，表现在他多年积累的文化知识和锻炼形成的强健体魄上。

在新兵训练期间，由于他文化知识全面，军事技术过硬，即被任命为北海舰队南泉训练团三大队八班班长，后被分配到北海舰队搜救船Y519船观通部门当信号兵。“千里眼，顺风耳”，海军通信兵战士赵文友以政治素质优良，军事技术标兵出类拔萃的表现，赢得了部队首长的信任和赞誉。1978年入党，同年被大队党委作为优秀人才提干，“蓝飘带帽”换成了“大沿帽”。

北海地位重要，守礁使命光荣，为年轻海军军官赵文友的青春提供了一个更为厚重的舞台。他由船部门长到船长、参谋长一步一个台阶，步步为营，稳操胜券，其凝聚力、决策力、执行力、组织力，显出一位将才、优秀的指挥官的才能。以经常性的管理教育作为纽带，他摸索出一套滚动训练、分级训练、结合训练、集中训练的“五步训练法”，使部队在全军、海军、舰队、基地组织的军事训练比武大赛中，夺得8个团体第一，100多个单项

第一，先后被中央军委、海军授予军事过硬部队称号。

1987年底，赵文友带队执行海岛开发建设任务。在一次地方海岛铺设海底线路中，海上作业完成后，当到岸边时，因海水湍急船只不能靠岸。这时离岸还有500多米，岸边上的众多地方群众翘首以盼，急切地等待线路通后送来照明。咋办？全体官兵心急如焚。就在这时，只听赵文友一声令下：“下海，把电缆扛上去！”就听“扑通”一声，赵文友第一个带头跳进冰冷刺骨的海水中，紧接着几名战士下水硬是把沉重的电缆末端从船上扛上岸。老百姓感激万分，在岸边手里端着羹汤眼泪汪汪。从此，青岛近海的4个岛屿通了电，灯火通明。可是从那时起，赵文友落下了腿疼病。

在赵文友的军旅生涯中有着波澜壮阔的人生经历，值得回忆的许多，但是令他刻骨铭心最为难忘的是海军北拖710船的历程。

在中国海军北海舰队中，曾经有一艘“T710船”，这艘中级远洋救助拖轮在海军服役了32年。服役期间，“T710船”曾穿越赤道，远赴南太平洋等多地执行任务，在海上救援、护航和海军保障工作中，做出了卓越贡献。上个世纪80年代初，赵文友是这个船的第四任船长，在这艘英雄的军舰上他度过了不知多少个日日夜夜，以舰为家，把辛勤的汗水洒遍了祖国的大江南北，足迹踏遍了祖国的高山海岛，一腔青春热血奉献给了祖国的万里海疆。

今年“八一建军节”，赵文友和昔日的老战友们再次回到了服役过的“T710船”，回忆当年的故事。在离开“T710船”整整26年后，当老兵们再次列队在甲板上的时候，当年服役时的一幕幕立刻浮现在眼前。他们情不自禁地感叹：要用多大的秤，才能称得起我们守卫的每一寸礁石的分量！要有怎样的一群人，才能担当起国家和民族赋予的历史重担！赵文友斩钉截铁而又铿锵有力的回答：“每当看到湛蓝的海空下五星红旗猎猎飘扬，威武的战士手握钢枪屹立在军舰潮头，就感觉到高尚、豪迈、伟岸。”如今，“T710船”已经退役并转为海监船，但是710船的历史和贡献，却不能遗忘，“710”精神

旗帜将代代传承下去，永不逊色。

（三）

2000年，赵文友脱下军装光荣退休。但他是个闲不住的人，他有着光荣的使命感，有着一腔火一般的热情，有着军人的正义气质。人们称他是位优秀的社会活动家，散发着正能量、光明磊落的政治参谋，不图名利、助人为乐雷锋式的典范人物。这些耀眼的光环评价，他不留心，不在意，他常说：“其实我没啥，一个普普通通的老兵，能力所能及地为国家献点余光，做点贡献是我晚年最大的心愿。”

退休后，他为了国家的经济发展尽心尽力，为威海房地产开发公司、山东华星房地产开发公司、青岛利群集团跑资金、带项目、筹划、立项、开发，给企业注入活力，带来可观的经济和社会效益，而他从不图谋利占便宜，他不当老总，不当经理，没有任何职务。他乐于奉献，属于社会，人们还是亲切地称他是参谋长。

当记者切入到三中60周年校庆这个主题采访时，赵文友很激动。他感恩三中，感激老师，留恋校园，思念同学。他说：“没有母校就没有我的进步，就没有我今天的成就，是家乡这片热土成就了我的发展和成长。”

多年来，赵文友心系母校，时刻关注母校的发展和壮大，为母校作贡献。三中40年校庆时，他把在一次执行施工打捞任务时，在海底发现的铁锚献给了母校。铁锚重两吨，上面三个马蹄环代表三中，周围40环锚链环环相扣，寓意“庆祝建校40年，心系三中”，充分表达了一位从三中走出的海军战士对母校的无比怀念之情；50年校庆，赵文友又自费购置了一艘最新型国产导弹驱逐舰模型献给母校。

今年，在60年校庆时，赵文友又购置了一艘辽宁舰航母模型作为礼物敬献给母校，他所要表达的心愿是：鼓励校友们热爱祖国，热爱海洋，以提高同学们的海洋国土观意识，增强民族自信心和誓死捍卫祖国领土完整、寸土不让的斗志。当三中校领导对他的一片热忱和义举给以高度的评价，并表示最衷心的感谢时，赵文友却这样说道：“母亲对孩子没有要求，但是，学生对母校一定要有贡献！”